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2024 年河东区初中毕业生学业考试第二次模拟测试

数学试卷

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）、第Ⅱ卷（非选择题）两部分．第Ⅰ卷为第 1 页至第 3 页，第

Ⅱ卷为第 4 页至第 8 页．试卷满分 120 分．考试时间 100 分钟．

答卷前，请你务必将自己的姓名、考生号、考点校、考场号、座位号填写在“答题卡”上，

并在规定位置粘贴考试用条形码．答题时，务必将答案涂写在“答题卡”上，答案答在试卷

上无效．考试结束后，将本试卷和“答题卡”一并交回．

祝你考试顺利！

第Ⅰ卷

注意事项：

1．每题选出答案后，用 2B 铅笔把“答题卡”上对应题目的答案标号的信息点涂黑．如需改

动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号的信息点．

2．本卷共 12 题，共 36 分．

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分．在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的）

1. 计算：
 2 3 

的结果是（　　）

A. 5 B. 1 C. -1 D. -5

【答案】A

【解析】

【分析】把减法化为加法，即可求解 。

详解】解：  2 3  = 2 3 5  ，

故选 A．

【点睛】本题主要考查有理数的减法运算，掌握有理数的减法法则是关键．

2. 估计 57 的值在（    ）

A. 4 到 5 之间 B. 5 到 6 之间 C. 6 到 7 之间 D. 7 到 8 之间

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查的是估算无理数的大小，根据估算无理数大小的方法解答即可．

【详解】解：∵ 49 57 64  ，

【
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∴7 57 8  ，

故选：D．

3. 如图是一个由 7 个大小相同的小正方体组成的立体图形，它的主视图是（    ）

  

A.   B.   C.   D.   

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了简单组合体的三视图，主视图是从物体的正面看得到的视图．

【详解】解：从正面看得到左边有 3 个小方形，右边有 1 个小正方形，

即主视图如图所示：   

故选：C．

4. 在一些美术字中，有的汉字是轴对称图形．下面 4 个汉字中，可以看作是轴对称图形的是（    ）

A. 礼 B. 贤 C. 下 D. 士

【答案】D

【解析】

【分析】本题主要考查了轴对称图形的识别，如果一个平面图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互

相重合，这个图形就叫做轴对称图形；

【详解】解：根据轴对称的定义，只有“士”字符合轴对称的定义，

故选：D．

5. 2024 年 2 月 27 日，国务院新闻办发布会介绍京津冀协同发展十年来有关情况中提到，天津滨海新区改

革开放取得实效，2023 年天津港集装箱吞吐量突破了 2200 万标箱，比 2014 年增长 58%．将 2200
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用科学记数法可表示为（    ）

A. 622 10 B. 32.2 10 C. 72.2 10 D. 222 10

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查科学记数法表示较大的数，将一个数表示成 10 na  的形式，其中1 10a  ，n 为

整数，这种记数方法叫做科学记数法，据此即可求得答案．

【详解】解： 32200 2.2 10  ，

故选：B．

6. 计算 2cos 45 tan 30 sin 60    的值等于（    ）

A. 1 3
2

 B. 2 3
2
 C. 1 D. 2

【答案】C

【解析】

【分析】本题主要考查了三角函数的混合运算，先代入特殊角的三角函数值，然后在乘法，最后算加法即

可．

【详解】解： 2cos 45 tan 30 sin 60   

2
2 3 3

2 3 2
 

    
 

1 1
2 2

 

1 ，

故选：C．

7. 计算    2 2
3 3
1 1

x
x x


 

的结果正确的是（    ）

A. 
3

1x 
B. 

3
1 x

C. 
3

1x



D. 

3
1x 

【答案】B

【解析】

【分析】本题主要考查了同分母分式减法计算，先把分子合并分解因式，然后约分即可得到答案．
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【详解】解：    2 2
3 3
1 1

x
x x


 

 2
3 3

1
x

x





 
 2

3 1

1

x

x






3
1 x




，

故选：B．

8. 若点  13,A y ，  21,B y ，  2, 2C  都在反比例函数
ky
x

 的图象上，则 1y ， 2y 与 2 的大小关系是

（    ）

A  1 2 2y y   B. 1 22y y   C. 2 12y y   D. 1 22 y y  

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，根据已知点 C 的坐标求出反比例函数解析式，利用

解析式求出 1 2y y、 ，最后进行比较即可．

【详解】解：∵点  2, 2C  都在反比例函数
ky
x

 的图象上，

∴ 4 0k    ，

∴反比例函数图象分布在第二、四象限，在每个象限内，y 随 x 的增大而增大，

∴点  21,B y 在第四象限， 2 4y   ，

 13,A y 在第二象限， 1
4
3

y  ，

∴ 2 12y y   ，

故选：C．

9. 若 1x ， 2x 是方程 2 8 7 0x x   的两个根，则
1 2

1 2

x x
x x





（    ）

A. 
7
8

B. 
7
8

 C. 
8
7

D. 
8
7



【答案】A

.
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【解析】

【分析】本题主要考查了一元二次方程根与系数的关系，以及已知式子的值，求代数式的值，根据一元二

次方程根与系数的关系得出 1 2 7x x  ， 1 2 8x x  ，然后代入代数式即可得出答案．

【详解】解：∵ 1x ， 2x 是方程 2 8 7 0x x   的两个根，

∴ 1 2
7 7
1

cx x
a

    ， 1 2
8 8

1
bx x
a


      ，

∴
1 2

1 2

7
8

x x
x x





，

故选：A．

10. 如图，在 ABD△ 中，分别以点 B，D 为圆心， BD长为半径作弧，分别交于点 E，F，连接 EF 交

BD于点 O，连接 AO 并延长，再以 O 为圆心，OA长为半径作弧，交 AO 延长线于点 C，连接CB ，

CD ，则可以判定四边形 ABCD为平行四边形的依据是（    ）

  

A. 两组对边分别平行 B. 两组对边分别相等

C. 一组对边平行且相等 D. 对角线互相平分

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查平行四边形的判定，关键是根据线段垂直平分线的作法得出 BO OC ，进而利用作图得

出OA OD ，利用平行四边形的判定解答即可．

【详解】解：由作图可知， BO OC ，OA OD ，

∴四边形 ABCD是平行四边形(对角线互相平分的四边形是平行四边形)，

故选∶D．

11. 如图，把 ABCV 以点 A 为中心逆时针旋转得到 ADEV ，点 B，C 的对应点分别是点 D，E，且点 E 在

CD 的延长线上，连接 BD，则下列结论一定正确的是（    ）
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A. ABD ADB   B. CBD BDA  

C. BD CD D. AD BC∥

【答案】A

【解析】

【分析】本题主要考查了旋转的性质，根据旋转得性质可得出 AB AD ， AC AE ， ABD ADB   ，

即可得出答案．

【详解】解：A．由旋转可知： AB AD ，∴ ABD ADB   ，故该选项符合题意；

B． BC 与 AD 不一定平行，∴ CBD 与 BDA 不一定相等，故该选项不符合题意；

C． DBC 与 DCB 不一定相等，∴ BD与CD 不一定相等，故该选项不符合题意；

D．由上述过程可知， BC 与 AD 不一定平行，故该选项不符合题意；

故选∶A．

12. 某商品现在的售价为每件 60 元，每星期可卖出 300 件，市场调查反映：如调整价格，每涨价 1 元，每

星期要少卖出 10 件；每降价 1 元，每星期可多卖出 20 件，已知商品的进价为每件 40 元，有下列结论：

①设每件涨价 x 元，则实际卖出  300 10x 件；

②在降价的情况下，降价 5 元，即定价 55 元时，利润最大，最大利润是 6250 元；

③综合涨价与降价两种情况及现在的销售状况可知，定价57.5元时利润最大；

其中，正确结论的个数是（    ）

A. 0 个 B. 1 个 C. 2 个 D. 3 个

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查的是一元二次方程应用的最值问题.

根据题意用未知数表示出未知量；根据题目的条件列出一元二次方程，转化为一般式，求出最值.

【详解】解：∵每星期可以卖出 300 件，

又∵每涨价 1 元，每星期要少卖出 10 件，设每件涨价 x 元，

∴实际卖出  300 10x 件.

故①正确；
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设降价 y 元，那么卖出  300 20y 件，

根据题意可得：所获得的利润

  
2

2 5300 20 60 40 20 100 6000 20 6125
2

y y y y y             
 

.

当
5
2

y  时，利润最大，售价为：60 2.5 57.5  ，利润最大为：6125 .

故②错误；

设涨价 x元，

由题意可得：所获利润     22300 10 60 40 10 100 6000 10 5 6250x x x x x           

当 5x  时，利润最大，售价为：60 5 65  ，利润最大为：6250 .

综合涨价与降价两种情况及现在的销售状况可知，定价为 65元时利润最大.

故③错误.

故答案选：B

第Ⅱ卷

注意事项：

1．用黑色字迹的签字笔将答案写在“答题卡”上（作图可用 2B 铅笔）．

2．本卷共 13 题，共 84 分．

二、填空题（本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）

13. 一个不透明的袋中装有 2 个红球、3 个绿球和 4 个蓝球，这些球除颜色外无其它差别．从中任意摸出

1 个球是蓝球的概率为_________．

【答案】
4
9

【解析】

【分析】先求出袋子中总的球数，再用蓝球的个数除以总的球数即可．

【详解】解：∵袋子中装有 2 个红球、3 个绿球和 4 个蓝球，共有 2 3 4 9   个球，

∴从袋子中任意摸出 1 个球是蓝球的概率是
4
9
，

故答案为：
4
9
．

【点睛】此题考查了概率公式，如果一个事件有 n 种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件 A 出现

m 种结果，那么事件 A 的概率   mP A
n

 ．

14. 计算   2 2 2 2  的结果为______．
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【答案】 2

【解析】

【分析】本题主要考查了平方差公式的应用，根据平方差公式直接计算即可．

【详解】解：     2
22 2 2 2 2 2 4 2 2       ，

故答案为：2．

15. 计算：
310 ( 5 )ab ab  =______．

【答案】 22b ．

【解析】

【详解】解：原式= 22b ，故答案为 22b ．

16. 一次函数 y x m   的图象向上平移 3 个单位后，经过点  1,3 关于原点的对称点，则 m 的值为

______．

【答案】 7

【解析】

【分析】本题主要考查了一次函数 平移以及求关于原点对称的点，先求出  1,3 关于原点的对称点

 1, 3  ，由平移的性质得出 3y x m    ，然后把  1, 3  代入 3y x m    即可求出 m 的值．

【详解】解：点  1,3 关于原点的对称点为：  1, 3 

一次函数 y x m   的图象向上平移 3 个单位后变为： 3y x m    ，

∵一次函数 y x m   的图象向上平移 3 个单位后，经过点  1, 3  ，

∴  3 1 3m     

解得： 7m    

故答案为： 7 ．

17. 如图，E 为平行四边形 ABCD外一点，且满足 90EDC   ， 4DE DC  ， 3AD  ，

60DAB  ．

（Ⅰ）平行四边形 ABCD的面积为______；

（Ⅱ）若点 M，N 分别在线段 AB ，CD上，连接MN ，当MN BC∥ 时，连接 EM ， EN ， EM EN

的最小值为______．

的
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【答案】    ①. 6     ②. 91

【解析】

【分析】（Ⅰ）过点 D 作 DG AB 于点 G． 则 90AGD  ，求出 ADG ，由直角三角形的性质可得

出 AG ，由勾股定理求出 DG ，根据平行四边形的面积公式计算即可．

（Ⅱ）作 E 关于CD 的对称点 E，连接 EE， NE，把 EM 平移到 NE 处，连接 EE ， E E ，过点

E作 E H EE  的延长线与点 H，则四边形MNE E 为平行四边形， DE DE  ， E N EM  ，

NE NE  ，证明四边形 BCMN 为平行四边形，则MN BC ，由四边形MNE E 为平行四边形，得出

DH ， EH ， E H ，由勾股定理求出 HE， E E ，由 EM NE ， EN E N 可得出

EM EN NE E N    ，最后由当 , ,E E N  三点共线时， EM EN NE E N E E       可求出

EM EN 的最小值．

【详解】解：（Ⅰ）过点 D 作 DG AB 于点 G，

∴ 90 30ADG DAB       ，

∴
1 3
2 2

AG AD  ，

∴
2 2 3

2
DG AD AG   ，

∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴ 4AB CD  ，

∴
34 6
2ABCDS AB DG    Y ．

故答案为：6．

（Ⅱ）作 E 关于CD 的对称点 E，连接 EE， NE，把 EM 平移到 NE 处，连接 EE ， E E ，过点

E作 E H EE  的延长线与点 H，如图，
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则四边形MNE E 为平行四边形， 4DE DE  ， E N EM  ， NE NE  ，

∴ 4 4 8EE DE DE      ，

∵四边形 ABCD为平行四边形，

∴ AB CDP ， 3AD BC  ，

又∵MN BC∥ ，

∴四边形 BCMN 为平行四边形，

∴ 3MN BC  ，

由（1）得：
3
2

DG  ，

∴
3 114
2 2

EG    ，

∵四边形MNE E 为平行四边形，

∴
11
2

DH EG  ， 3EE MN   ，

∴
11 34
2 2

EH DH DE     ，

∴
3 198
2 2

E H EE HE     

 
2

22 2 3 33
2 2

HE EE HE       
 

  ，

∴

2 2
2 2 3 19 91

2 2
E E HE E H

                 

∵ EM NE ， EN E N ，

∴ EM EN NE E N    ，
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当 , ,E E N  三点不共线时， NE E N E E     ，

当 , ,E E N  三点共线时， 91EM EN NE E N E E        ，

∴故答案为： 91．

【点睛】本题主要考查了含30直角三角形的性质，平行四边形的判定以及性质，利用轴对称求最小值以及

勾股定理的应用，正确作出辅助线是解题的关键．

18. 如图，在每个小正方形的边长为 1 的网格中，以 BD为直径的圆过格点 A，B，C．

（1） ABCV 的面积等于______；

（2）若点 E，F 为格点，且满足 EF BD ，请用无刻度的直尺，在如图所示的网格中，画出过点 C 的切

线 1CC ，并简要说明 1CC 的位置是如何找到的（不要求证明）__________________．

【答案】（1）
15
2

    

（2）见解析

【解析】

【分析】本题主要考查了三角形的面积、圆的切线的定义、三角函数、相似三角形的判定与性质等知识点，

灵活运用所需知识成为解题的关键．

（1）根据方格可以确定三角形的底和高，然后根据三角形的面积公式计算即可解答；

（2）先确定圆心，然后再根据相似三角形和正切的定义、切线的定义即可解答．

【小问 1 详解】

解：如图： ABCV 的面积为：
1 155 3
2 2

´ ´ =
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【小问 2 详解】

解:如图，在以 AB 为对角线的矩形内确定两对角线的交点 S，连接CS 并延长交格点 R；在 BC 正上方取

两个小正方形，并确定其中心分别为 1 2,O O ,作直线 1 2O O 交CS 于 O，O 即为圆心；然后确定格点 1C ，连

接 1C C ，则 1C C 即为所求；

证明：由图可知： 2 25, 3 4 5BC AC    ,即 BC AC ，

∵S 为矩形 AKBT 的对角线的交点，

∴ AS BS ，

∴ CS AB

∴CS 垂直平分 AB ，

由作图可知： 1 2O O 垂直平分 BC ，

∴直线 1 2O O 交CS 的交点 O 为圆心，

设 1 2O O 交 BC 、 AC 于 M，N，

∴ CMO RNOV V∽ ，

∴
2.5 5
3.5 7

OM CM
ON RN

   ，

∴
5 5

12 6
OM MN  ，

在Rt COM△ 中，

5
16tan

2.5 3
OMOCM
CM

    ，

取格点 X ，形成 1Rt CXCV , 1
1

1tan tan
3

XCXCC DCM
XC

     ，

∴ 1XCC DCM   ，

∵ 1 90OCM C CB     ，

∴ 1 1 90XCC C CB    ，即 1C C OC ,
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∴ 1CC 为圆 O 的切线．

三、解答题（本大题共 7 小题，共 66 分．解答应写出文字说明、演算步骤或推理过程）

19. 解不等式组
1

3
1 3

x

x

 

   

①

②

，请结合题意填空，完成本题的解答．

（Ⅰ）解不等式①，得______；

（Ⅱ）解不等式②，得______；

（Ⅲ）把不等式①和②的解集在数轴上分别表示出来：

（Ⅳ）原不等式组的解集为______．

【答案】（Ⅰ） 3x   ；（Ⅱ） 4x  ；（Ⅲ）见解析；（Ⅳ） 3 4x  

【解析】

【分析】本题主要考查了解一元一次不等式组，在数轴上表示不等式组的解集：

（Ⅰ）把未知数的系数化为 1，即可得到不等式的解集；

（Ⅱ）先移项合并，再未知数的系数化为 1 即可得到不等式的解集；

（Ⅲ）根据求出每一个不等式的解集，将解集表示在数轴上表示出来；

（Ⅳ）根据在数轴上表示出来不等式的解集，从而确定不等式组的解集．

【详解】解：（Ⅰ）解不等式①，得 3x   ，

故答案为： 3x   ；

（Ⅱ）解不等式②，得 4x  ，

故答案为： 4x  ；

（Ⅲ）数轴表示如下所示：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/536242025041010140

https://d.book118.com/536242025041010140

